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ขอ้สอบกลางภาค 
วิชา:   3800210 สถิติขัน้น าส าหรับจิตวิทยา 

อาจารย์ผู้สอน:  อ. สนัทดั พรประเสริฐมานิต 

  อ. พนิตา เสอืวรรณศรี 

วนั-เวลาทดสอบ:  1 กรกฎาคม 2552 เวลา 9.00 – 12.00 น. (รวม 50 คะแนน) 

 

 ตอนท่ี 1 จงตอบค าถามเหลา่นีใ้ห้ถกูต้องโดยให้อ่านแล้วเข้าใจได้ชดัเจนท่ีสดุ  

(กรุณาเขียนให้อาจารย์อา่นออก)  

1. นางสาวน้อยหนา่เก็บข้อมลูจากลกูของตนเอง วา่เวลาอยูใ่นบ้านมีพฤติกรรมก้าวร้าวหรือไม ่นางสว่นน้อยหน้าจงึสุม่ระยะเวลาที่

จะเก็บข้อมลูออกมาในหนึง่สปัดาห์ออกมา 10 ช่วง ช่วงละ 15 นาที จากนัน้นางสาวน้อยหนา่สงัเกต และบนัทกึวา่ลกูของตนเอง

แสดงพฤตกิรรมก้าวร้าวเป็นจ านวนก่ีครัง้ 5, 1, 3, 0, 7, 9, 0, 3, 4, 2 จากข้อมลูที่ให้มา จงตอบค าถามตอ่ไปนี ้ 

1.1) ระดบัของการวดั (Level of Measurement) ของข้อมลูนีค้ืออะไร (1 คะแนน) 

1.2) วิธีการหาคา่แนวโน้มเข้าสูศ่นูย์กลาง (Central Tendency) รูปแบบใดที่นา่จะเป็นตวัแทนของข้อมลูนีไ้ด้ดีที่สดุ เพราะอะไร 

(1 คะแนน) 

1.3) จากข้อมลูที่ให้มา หากน้อยหนา่ต้องการน าเสนอเป็นรูปภาพโดยที่ยงัสามารถทราบข้อมลูดิบได้ ทา่นคิดวา่วิธีการน าเสนอ

รูปแบบใดเหมาะสมที่สดุ พร้อมทัง้บอกเหตผุล (1 คะแนน) 

1.4) จงอธิบายการเก็บข้อมลูของนางสาวน้อยหนา่ตามกรอบแนวคิดพืน้ฐานทางสถิติ โดยอธิบายวา่แตล่ะขัน้ตอนนัน้คืออะไร

(ตามตวัเลข) และเปรียบได้กบัข้อมลูหรือวิธีการใดของนางสาวน้อยหนา่ (3 คะแนน) 
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2. ในการแขง่ขนัวิ่ง 100 เมตร ประชากรนิสติจิตวิทยาทัว่ไปโดยเฉลีย่จะวิง่ได้ภายในเวลา 13 วินาท ีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 

1.5 วินาท ีและแขง่ขนัวิง่ 400 เมตร จะวา่ยได้ภายในเวลาเฉลีย่ 65 วินาที สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 5 วินาที  

จงตอบค าถามตอ่ไปนี ้

3.1) ถ้านายเอ็มและนางสาวภสัซึง่ทัง้คูม่าจากประชากรนิสติจิตวทิยาแขง่ขนัวิง่ 400 เมตร โดยใช้เวลา 60 วินาที และ 72 

วินาที จงหาวา่กลุม่คนท่ีมคีวามเร็วในการวิง่ 400 เมตรอยูร่ะหวา่งนายเอม็กบันางสาวภสัมีจ านวนเป็นก่ี % ของประชากร 

(2 คะแนน) 

3.2) ถ้านางสาวน า้ผึง้ซึง่มาจากประชากรคณะจิตวิทยา วิง่ 100 เมตรได้ในกระยะเวลา 12 วินาที และวิ่ง 400 เมตรได้ใน

ระยะเวลา 63 จงตดัสนิวา่นางสาวน า้ผึง้ถนดัการแขง่ขนัแบบใดมากกวา่กนั (1 คะแนน) 

 

3. จงยกตวัอยา่งความเป็นอิสระกนัทางสถิติ (Statistical Independent) ของตวัแปรแบบแบง่กลุม่ (Categorical Variable) 

      แ   โดยยกตวัอยา่งเป็นความถ่ี และอธิบายในเชิงความนา่จะเป็นแบบมเีง่ือนไข (Conditional Probability) (3 คะแนน) 

 

4. จงยกตวัอยา่งปัจจยัที่เพิม่ก าลงัในการทดสอบทางสถิติ (Statistical Power) มาจ านวน 4 ปัจจยั พร้อมกบัแสดงทศิทาง

ความสมัพนัธ์ (3 คะแนน) 

 

ตอนท่ี 2  ตอบค าถามหรือแสดงวิธีท าจากโจทย์ท่ีให้ครบทกุประเด็น (กรุณาเขียนให้อาจารย์อ่านออก)  

1. นกัวิจยัต้องการทดสอบวา่ คนที่ออกก าลงักายจะมีอตัราการเต้นของหวัใจต า่กวา่คนทัว่ไปหรือไม ่คนทัว่ไปจะมีอตัราการเต้น

ของหวัใจเทา่กบั 75 ครัง้ตอ่นาที สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 5 ครัง้ตอ่นาที นกัวิจยัเก็บข้อมลูจากคนหนึง่ที่ออกก าลงักายอยา่ง

น้อยวนัละ 30 นาที พบวา่คนนีม้อีตัราการเต้นของหวัใจเทา่กบั 66 ค       น          น        นคดิวา่ควรใช้การทดสอบทางเดียว

หรือสองทาง จากนัน้ให้เขียนสมมติฐานวจิยั (เขียนเป็นประโยค) สมมติฐานทางเลอืก และสมมติฐานวา่ง (เขียนเป็นสญัลกัษณ์) 

และแสดงวิธีทดสอบสมมตฐิานโดยใช้คา่ความนา่จะเป็น (p) วาดภาพการกระจายและแรเงาบริเวณคา่ p พร้อมทัง้สรุปผล (α = 

.05) (7 คะแนน) 

 

2.  นกัจิตวิทยาต้องการทดสอบประสทิธิภาพของการบ าบดัด้วยการช็อกไฟฟ้า (Electroconvulsive Therapy) จะท าให้ผู้ที่ป่วย

เป็นโรคซมึเศร้ามีอาการแตกตา่งจากผู้ ป่วยที่ไมไ่ด้รับการบ าบดัรูปแบบนีห้รือไม ่นกัจิตวิทยาจงึเก็บข้อมลูจากผู้ ป่วยจ านวน 25 คน 

พบวา่มคีา่เฉลีย่ของคะแนนความถ่ีของอาการซมึเศร้าเทา่กบัเทา่กบั 7.2 แต้ม (ยิ่งน้อยยิง่ดี) ขณะทีผู่้ ป่วยเป็นโรคซมึเศร้าทัว่ไปมี

คะแนนความถ่ีของอาการซมึเศร้าเทา่กบั 8.0 แต้ม สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 0.8 แต้ม (α = .05) จงตอบค าถามตอ่ไปนี ้
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 2.1) จงเขยีนสมมติฐานการวิจยั (เขียนเป็นประโยค) สมมตฐิานทางเลอืก และสมมตฐิานวา่ง (เขยีนเป็นสญัลกัษณ์) และ

แสดงวิธีทดสอบสมมตฐิานโดยใช้บริเวณวิกฤต (Critical Region) พร้อมทัง้วาดภาพการกระจายแบบโค้งปกติ แรเงา

บริเวณวกิฤต และระบคุา่เฉลีย่ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรปกติ และคา่มาตรฐานของกลุม่คนท่ีออกก าลงักาย

ลงในการกระจาย พร้อมทัง้สรุปผล (6 คะแนน) 

 2.3) จงแสดงวิธีทดสอบสมมติฐานโดยใช้การประมาณคา่แบบชว่ง (Confidence Interval) สรุปผลให้ชดัเจน พร้อมทัง้เขียน

ภาพแสดงการประมาณคา่พารามิเตอร์เป็นช่วง (4 คะแนน) 

 2.4) จงแสดงวิธีการหาขนาดอิทธิพลมาตรฐาน หรือคา่ Cohen’s d  และหาชว่งเช่ือมัน่ของขนาดอิทธิพลที่ระดบั .95 (3 

คะแนน) 

 

3. จากงานวิจยัที่ผา่นมา พบวา่นกับญัชีจะมีคะแนนความคดิสร้างสรรค์น้อยกวา่คนทัว่ไปอยู ่จะลดลง 5 แต้ม จากปกติคะแนน

ความคิดสร้างสรรค์จะมีคา่เฉลีย่เทา่กบั 30 แต้ม และสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานเทา่กบั 10 แต้ม สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคดิ

สร้างสรรค์ของคนทัว่ไปและนกับญัชีเทา่กนั  

 3.1) หากนกัวิจยัคนหนึง่ทดสอบสมมติฐานนีด้้วยการเก็บข้อมลูจากนกับญัชี จ านวน 25 คน จงหาโอกาสที่จะสุม่เจอกลุม่

ตวัอยา่งจากนกับญัชีทีม่ีคา่เฉลีย่ของคะแนนความคดิสร้างสรรค์เปรียบเทียบกบัคนทัว่ไปถึงระดบันยัส าคญัทางสถิติที่

ระดบั .05 (สองทาง) พร้อมทัง้วาดภาพการกระจายเพื่อประกอบการอธิบาย และหาคา่ Type II error ด้วยวา่มคีา่เทา่ไร 

(5 คะแนน) 

 3.2) หากนกัวิจยัคนนีต้้องการให้ก าลงัในการทดสอบทางสถิติเทา่กบั .85 เขาควรก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งเทา่ไร จงแสดง

วิธีท า (การทดสอบสองทาง, α = .05) (5 คะแนน) 

 

 ตอนท่ี 3 จงเขียนนิยามของค าศพัท์ตอ่ไปนี ้(ข้อละ 1 คะแนน)

1. ความแปรปรวน (Variance) 

2. ความผิดพลาดมาตรฐาน (Standard Error) 

3. ก าลงั (Power) 

4. ขนาดอิทธิพล (Effect Size) 

5.  ะ   น     ค   (Significance Level) 
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Normal Distribution Table 

z p  z p  z p  z p 

-3 0.0013  -1.2 0.1151  0.6 0.7257  2.4 0.9918 

-2.95 0.0016  -1.15 0.1251  0.65 0.7422  2.45 0.9929 

-2.9 0.0019  -1.1 0.1357  0.7 0.7580  2.5 0.9938 

-2.85 0.0022  -1.05 0.1469  0.75 0.7734  2.55 0.9946 

-2.8 0.0026  -1 0.1587  0.8 0.7881  2.6 0.9953 

-2.75 0.0030  -0.95 0.1711  0.85 0.8023  2.65 0.9960 

-2.7 0.0035  -0.9 0.1841  0.9 0.8159  2.7 0.9965 

-2.65 0.0040  -0.85 0.1977  0.95 0.8289  2.75 0.9970 

-2.6 0.0047  -0.8 0.2119  1 0.8413  2.8 0.9974 

-2.55 0.0054  -0.75 0.2266  1.05 0.8531  2.85 0.9978 

-2.5 0.0062  -0.7 0.2420  1.1 0.8643  2.9 0.9981 

-2.45 0.0071  -0.65 0.2578  1.15 0.8749  2.95 0.9984 

-2.4 0.0082  -0.6 0.2743  1.2 0.8849  3 0.9987 

-2.35 0.0094  -0.55 0.2912  1.25 0.8944    

-2.3 0.0107  -0.5 0.3085  1.3 0.9032    

-2.25 0.0122  -0.45 0.3264  1.35 0.9115    

-2.2 0.0139  -0.4 0.3446  1.4 0.9192    

-2.15 0.0158  -0.35 0.3632  1.45 0.9265    

-2.1 0.0179  -0.3 0.3821  1.5 0.9332    

-2.05 0.0202  -0.25 0.4013  1.55 0.9394    

-2 0.0228  -0.2 0.4207  1.6 0.9452    

-1.95 0.0256  -0.15 0.4404  1.65 0.9505    

-1.9 0.0287  -0.1 0.4602  1.7 0.9554    

-1.85 0.0322  -0.05 0.4801  1.75 0.9599    

-1.8 0.0359  0 0.5000  1.8 0.9641    

-1.75 0.0401  0.05 0.5199  1.85 0.9678    

-1.7 0.0446  0.1 0.5398  1.9 0.9713    

-1.65 0.0495  0.15 0.5596  1.95 0.9744    

-1.6 0.0548  0.2 0.5793  2 0.9772    

-1.55 0.0606  0.25 0.5987  2.05 0.9798    

-1.5 0.0668  0.3 0.6179  2.1 0.9821    

-1.45 0.0735  0.35 0.6368  2.15 0.9842    

-1.4 0.0808  0.4 0.6554  2.2 0.9861    

-1.35 0.0885  0.45 0.6736  2.25 0.9878    

-1.3 0.0968  0.5 0.6915  2.3 0.9893    

-1.25 0.1056  0.55 0.7088  2.35 0.9906    

 


